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8 1. NoHATHMe PyHKUNN ABYX
nepemMeHHbIX.



*[lyCTb X, Yy — 1B€ He3aBUCUMbIE
Npyr ot agpyra nepemMeHH.ble.
[padonyeckn napy He3aBUCUMbIX
nepemMeHHbIX (X, ¥) MOXHO
npeactaBUTb Kak TOUKy M(X, y) Ha
nnockocTn xXOy. INycTb D —
HEeKOToOpoe MHOXXeCTBO TOo4ekK

M(x, y).



e Onp. Ecnn kaxxgon Touke M(x, y)
M3 MHOXecTBa D N0 HEKOTOPOMY
3aKOHY f CTaBUTCA B COOTBET-
CTBKE BMNOJIHE onpeaeneHHoe
NencTBUTENbHOE YMUC/O Z, TO
OBOPAT, UTO Z €CTb QOYHKUUS 0BYX
nepemMeHHbIX X Uy N NULLYT

Z=1x,y)vnwnn z = (M),
rne M = M(x, y) — To4Ka N10CKOCTMW.



e [@eOMEeTPNYEeCKUM N306paKeHnem
doyHKUNM OBYX NepeMeHHbIX
ABNIAETCA HeKoTopasi NOBEPXHOCTL
B TPEXMEPHOM NPOCTPAHCTBE.



[ 1pnmepb.l:
o[ PAPUK OYHKLNN Z = X° + y2

o (3nNnNTUYEeCKU napabonona)



*rpadouk PYHKUMN 7z = x* — 37

(rmnep6onnyecknn napabononn)



e [padonK CPYHKLNN

. —(x+ /8
7= (¥ (smx +cos y’)




e [paunK byHKUNM z =SIn x + 2s1n )

<




e Onp. Ob6/1aCMbI0 OMNpPeoesiIeHUs
QyHKkyuu z = f(x, y) Ha3blBaeTCH
MHOXecTBO D Touek M(x, y), B
KOTOPbIX PYHKUKNA Z = f(X, V)
onpeaenieHa N MOXeT ObITb
BbluC/eHa. Bce 3HavyeHus,
KOTOPble NPUHUMaeT (PYHKLINA
Z = f(x, y) (B obnacTtu ee
onpeaenexHuns), oobpasyroT
MHO)XecmBo 3Ha4dyeHuUU gbyHKYUU.



[Mpnmepbl

DOyHKIIIA OOm. onp-Hugd MH-BO 3HAU-I
= o )
w = \/}, n L \.2 )} 2 '\.2 [Oq "X)
w = % xy # 0 (—00,0) U (0, 0)

W = sinxy Bea nnmockocts [—1, 1]




‘pachuyeckoe n3oopaxeHue
oo6nacTtu onpepeneHna PyHKUUN.

[Mpumep. lNoctponm obnacTb
onpeneneHnsa PyHKUn

w:\/y—x2







JINHUN YPOBHA

e Onp. MHOXEeCTBO TOYeK
NIOCKOCTW TaKMX, YTO OYHKLNA
f(x, y) NpUHUMAET B HUX OAIHO N TO
Xe 3HauveHue, f(x, y) = c,
Ha3blBaeTCA /IMHNEWN YPOBHS.
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[MocTpoeHue rpadomka
oyHKUMN ABYX NepeMeHHbIX

e PAacCMOTpUM NprmMep NOCTPOEHUS
rpapmka PyHKLNN

f(x,y)=100—x" — y*



e 3apmkcnpyem Kakoe-Hmoyab
3Ha4YeHne 3Ton PYHKLUNN,
Hanpumep, z = /5. Tem caMbIM Mbl
onpenennsin B NPOCTPaHCTBE
NJIOCKOCTb Z = /5. Haxoanm

NIMHNIKO YPOBHA NpUN Z = 75:
«100 — x? —y? = 75, oTKyaa
X + y? = 25 — ypaBHEHMe

OKPY>XHOCTMW.






e Haxoas MHOXeCTBO JIMHUY
YPOBHS, CTPOUM BeChb rpaguk.






8§ 2. NoHATUe PyHKUNN TpeX U
6o05ee nepemMeHHbIX.

e BCAKasa ynopagovyeHHas
COBOKYMHOCTb A€UNCTBUTESbHbIX
yncen (X, X,, ..., X ) Ha3bIBAETCH
TOYKOW N—MEePHOTro NPOCTPaHCTBA
R". INycTb D — HEKOTOpPOE MHO-
)XECTBO TOYEeK npocTpaHcTBa R”.



Onp. ECcnu KaXkaom Touke
M(x,, X,, ..., X ) N3 0bnactn D no
HeKOTOpOMy 3aK0Hy f cTaBUTCA B
COTBETCTBME BNOJIHE
onpeneneHHoe Y1cso u, 1o
OBOPAT, UTO U €CTb (OYHKUUS N
nepemMeHHbIX W NMALLYT

u=1x, X, ..., X ) nan u = f(M)
rae M= M(x,, X,, ..., X ) — TOUKa
N—MepPHOro NpocTpaHCTBa.



[Mpnmepbl

OyHKIMA OO0 onp-HUA MH-Bo 3Ha4-1
\ /2 2 2 )
w=Vx“+y“+z° Bcenpocrpauctso [0, 00)
|
w = (x,y,z) # (0,0,0) (0, 00)
x% + v\.-’z + 22 v
w=xylnz llomynp-tBO z > 0 (—00, )




e Onp. MHOXEeCTBO ToYeK
NPOCTPAHCTBA, B KOTOPbIX
dOYHKUMA TPEX NepeMeHHbIX
f(x, y, Z) npUHMUMaET OAHO N TO Xe
3HauyeHue, f(x, y, z2) =,
Ha3blBaeTCA NOBEPXHOCTbIO
YPOBHS.



\/x2+y2+z2=]

Vx2+y24z22=2




8§ 3. Npepen n HenpepbIBHOCTb
OYHKLUMNUN HECKOJ/TbKUX
nepemMeHHbIX



Onp. YUncno A HasbiBaeTcs
npeoesioM QYyHKyuu z = f(x, y) B
Touke M (X,, ¥,), ecnv ANs
Kaxkaoro yncna € > 0 Hanpetcs
Takoe 4Ync/1o o0 = O(€), UTo npwu
O<|x—Xx,|<omnO<|y-y[<o0
BbINO/THAETCA HepaBEeHCTBO
If(x,y) — A| < €. [lpn 3TOM NULLYT

A= lim f(x,y)= lim f(M)

X —> X M—->M,
Y=Y



eOnp. PyHKUNA Z = f(X, V)
Ha3bIlBaeTCcAa HernpepbisHOU B
mouke M, (X,, ¥,), €CIN QPYHKL S
Z = f(x, y) onpeaeneHa B 310N
TOUKe U CcyLlecTBYyeT

im f(x,y)=f(xy, ¥,).

X—)XO
Y—>Yo



e AHaUTOTM4YHbIE onpeaesnieHns
MMEIOT MeCTOo U ANa PYHKUNN
u=1f(x, X, ..., X ) B Criy4ae
NPON3BOSILHOIO Yncsaa n
nepemMeHHbIX.



e EC/in B KaKon — B0 Touke
yC/10BMe HenpepbIBHOCTU He
BbINOJ/THAETCA, TO 3Ta To4Ka
Ha3bIBaeTCA mMoykKoU pa3pbisa
doyHKUMM f(X, ¥). DTO MOXET ObITb
B C/1elyIoLWLnX cyvaax:



e1l. dyHKUMA Z = f(X, V) He
onpegeneHa B Touke M (X,, ¥,)-

2. He cywiecTByeT npeanen
lim f(x, y)

X— X
Y—=Yo

e 3. ITOT Npeaen CywecTByeT, HO OH
He paBeH f(x,, ¥,)-



8 4. HacTHble Npon3BogHble
(PYHKLMUN HECKOJIbKUX
nepemMeHHbIX
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f(xy) = 5*x%+2*y?
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f(x,y) = .5*x>-5*

ez = f(x,-1.5)
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P(xy, yo, f(xg. ¥0))

/ | (X0,
(Xo'l'h, yo) OyO)

> &




> &

P(xq. yo. f(x0, yo))

z=f(x,y)




P(xg, yo. f(xg. ¥9))




f(x.y) = sqri(sin(x"+y°))

Y-Partial

05




e[lycTb Z = f(X, ¥) — PYHKUNA OBYX
nepemMeHHbIX. dagnm
He3aBUCUMOWN NepeMeHHOoN X
npunpawleHne Ax, octaBndaa npu
3TOM NEPEMEHHYI0 ¥ HEU3MEHHOMN.
Toropa oyHKUMA Z NOSTYyUNT
npupatlieHmne

Az=f(x+Ax,y)— f(x,))
KOTOPOE Ha3blBaA€TCA YaCrmHbiM
rnpupaweHUem z ro X.



e AHAJTIOTMYHO, eCc/in HE3aBUCUMOWU
nepemMeHHon y Aaanm
npupalleHne Ay, octaBnaa npu
3TOM HEN3MEHHOW NEPEMEHHYIO X,
TO (PYHKUMA Z NOMYUUT
npupatlleHune

Az=f(x,y+Ay)— f(x,)

Ha3blBAEMOE YaCcMmHbIM
npupaweHuemM z ro'y.



Onp. YacmHou rnpou3sBooHOU Mo X
om PyHKYUU Z Ha3bIiBaeTCH
npeanen oTHoLWEeHNs YaCTHOro
npupawieHnsa A z K npypaLieHuio
AX npun cTpemMsieHnn Ax K HyIO.

e OTa Npon3BogHas obo3Ha4vYaeTcH
OAHUM N3 CUMBOJIOB

0z , O

DN Zxa DN x’ X, .
~ " /:(x,p)



Takum obpasom, No onpeaeneHuto,

0z _ i BaZ SO AGY) - f(x )

ox M0 Ax  Ax—0 Ax



 AHAJ10TMYHO onpeaenseTca
yacmmHasi rnpou3sooHasi om QOyHK-
yuu z = f(x, y) no nepemeHHol y

Oz A,z f(x,y+Ay) = f(x,p)

— = lIim = lim
ﬁy Ay—0 Ay Ay—0 Ay

O603HavyaeTcs oAHUM N3 CUMBOJIOB

Oz .0 ,
T~ Zy9 %9 fy(xﬂy)°



B 06Lem cnyvyae yacmHou
MPOU3BOOHOU MepBo20 NnopsioKa
QQYyHKUUU U > f(X,, X,, ..., X)) 1O
rnepemMeHHoOU X, Ha3blBaETCs
npeanen

au A M

ax Axk—>0 Ax

f(xlal xk_l_Axkal X) f(xlal xkal X)

Ax, —0 A_xk



e T.K. NPU BbIYNCJIEHUN YACTHbIX
NPON3BOHbIX BCE NMNepeMeHHbIEe,
KpomMe O4HOW, cuUnuTaloT
NOCTOAHHbLIMWU, TO ANA YACTHbIX
NPON3BOAHbLIX COXPaHaAaATCA BCce
npaBuia n PopmMy/ibl
angpgepeHUnpoBaHna PyHKU NN
O1HOW NMepemMeHHOMN.



[Mpumep. HanTn yacTHbIe
NPon3BoaHbIEe dOYHKLNN

) X
z =X y‘|‘—

Y



 PewweHue. [lonaraqa y = const,
Haxoanm

/4 ]
— =2Xy + —
OX V



e[lonaraqa x = const, Haxognm

Oz

2
—=x"-1+x =X
Oy ( yz)




[Mpumep. Hantn 3HaveHUs
YaCTHbIX NPON3BOAHbLIX AOYHKL NN

u=In(x*+y?) +xyz
B Touke M(1, -1, 0O).



 PewmeHue. [lonarasa y = const,
Z = const, Haxoanm

ou 1
— = 2x+0)+1-yz =
Ox v.==¢ x° + y° ( ) d

2 2
— 2x2=yZ — FO =1
X" +y i 1+1




e AHAUTOTMYHO Haxoanm

ou |

— = 0+2y)+1-xz=
oy e x2+y2( )
2 —2
= — ) —+Xxz| = 0 =—1
X Ty v 1+1
ou

— = 0+1-xpy=xy|,,=-1

Oz x,y=c



 [1peanosIoXXnm, YTO PYHKLNA
Z = f(X, y) UMeeT HernpepbIBHbIE
YacTHbIe NPOn3BOAHbIE

O

§=f;<x,y>

0z ,
_— x,
o f,(x,p)



e DTN NPON3BOAHLIE B CBOIO
ouepenb ABAATCA PYHKLUNSAMN
HE3aBUCUMbIX MEPEMEHHbIX X U V.
Bynem Ha3biBatb £, (X, ¥)

n (X y) yvacmHbimu
MPOU3BOOHbLIMU 1-20 NMopsioKa.



e HacmHbIMU MPOU3BOOHbLIMU 2-20
rnopsioka Ha3blBalOTCA YaCTHbIE
NPON3BOAHbLIE OT YaCTHbIX
NPON3BOAHBLIX 1-ro nopsaaka.

e 1NA doyHKUMN Z = f(X, ¥) OBYX
nepemMeHHbIX MOXHO HanTK
YeTblpe YacTHbIe NPOon3BOAHLIE 2-
ro nopsaaka, KOtTopble 0603Ha-
yaloTcsa cneayrowmm oop-m:



CMCIHIAHHBIC
HYaCTHBIC
ITPOU3BOJHLIC



*B 06LemM cnyyae cMellaHHble
YacCcTHble NPOM3BOAHbIE MOTYT He
coBnagarb, 0OHaKO A9 HUX
cnpaBef/imBa Teopema:

e Teopema. ECnm cmellaHHbIE
YacTHble Npoun3BoaHble fyn fy
HenpepbIBHbI B HEKOTOPOW TOUKe
M(X, y), TO OHU paBHbI, T. €.

fo (X, ¥)= [l (x, )



e YACTHbIMW NPON3BOAHBLIMU N—TO
nopsaaka HasbliBalOTCA YacCTHbIe
NPON3BOAHbIE OT YAaCTHbIX
NPON3BOAHLIX (N — 1)—ro nopaaka.

*/IX 0O003HayaroT

0"z 0"z 0"z
ox" ox"'oy  ox"oy’

nT. A,




e YacTHble NPOMN3BOAHbIE /10600
nopsaka, B3ATble N0 pas/INyHbIM
NnepemMeHHbIM, Ha3blBaloOTCS
CMeLUaHHbIMMN,



[Mpumep. HanTtn yacTHble
npon3sBoaHbIe 2-T0 NnopsAaka

doyHKLNW

z=Xxy* +sin(xy+1)



 PeweHume. [locnenoBaresibHO
HaxoaAnm

oz = 3x°y° + ycos(xy +1);
Ox y=¢

oz = 2x°y + xcos(xy + 1);
ay xX=c



622 0

(3x2y + ycos(xy + 1)) =
y=c

ox2 Ox

— 6xy —y2 sin(xy + 1);
y=c

0’z -0

(3x y? + ycos(xy + 1))

OxOy 8y
= 6x°y +cos(xy +1)— yxsin(xy +1);

X=C



0”2 O
2x° xcos(xy+1)=
0yOx Gx( ’ (1 )y—c

= 6x°y+cos(xy+1)— yxsin(xy +1)

y=c
(’322 O
8y2

= 2x° —x” sin(xy +1)

X=C

o (2x Y+ xcos(xy+ 1)) =















